

СОСТАВ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

1. Владимир Лисицын  
2. Геннадий Логофет  
3. Александр Гребнев  
4. Анатолий Крутников  
5. Евгений Михайлин  
6. Сергей Рожков  
7. Владимир Яккин  
8. Галимзян Хусаинов  
9. Николай Осанин  
10. Вячеслав Амбарцумян  
11. Джемал Сиагадзе  
Капитан — Г. Хусаинов  
Ст. тренер — Н. Симонян

Матч судит судья всесоюзной категории Иосиф Мейлахштейн (Московская область).

Судьи на линии — судьи всесоюзной категории Николай Болотников и Анатолий Мартынов (оба — Москва).

О возможных изменениях в составе команд будет объявлено по радио и на световом табло.

УВАЖЕМЫЕ ЗРИТЕЛИ!

Очередные матчи на первенство СССР на нашем стадионе состоятся: 10 августа между командами ЦСКА — «Зенит» (Ленинград); 11 августа «Торпедо» (Москва) — «Заря» (Луганск). Начало в 19.30.

6 августа — матч на Кубок СССР ( $\frac{1}{4}$  финала). Встречаются «Урал-маш» (Свердловск) — «Торпедо» (Москва). Начало в 19.30.

Заполните для себя:

Результат матча . . . . . в пользу . . . . .

Голы забили (на какой минуте) . . . . .

Лучше всех играли . . . . .

• • • • •

Пресс-büро Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Л 128 237 от 1/VIII-68 г.

Цена 4 коп.

Зак. 973 Тир. 20 000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина

МОСКОВСКИЙ ГОРОДСКОЙ СОВЕТ СОЮЗА СПОРТИВНЫХ  
ОБЩЕСТВ И ОРГАНИЗАЦИЙ РСФСР

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН имени В. И. ЛЕНИНА

# ФУТБОЛ



4  
АВГУСТА  
1968 г.

XXX ПЕРВЕНСТВО СОВЕТСКОГО СОЮЗА

«СПАРТАК» — ЦСКА  
(МОСКВА)

В этом сезоне московские спартаковцы демонстрируют красивый, эмоциональный футбол. Команде, наконец, удалось найти мажорное начало, всплывающее оптимизм в ее поклонников. В игре «Спартака» мы не найдем заметного крена ни в сторону обороны, ни в сторону атаки. Гармоничное распределение игровых функций между всеми футболистами коллектива — характерная особенность «Спартака» этого года. Всё это применительно то обстоятельство, что многие спартаковцы нашли «свою игру» именно в созидающем футболе, стали подлинными романтиками атаки. Трудно припомнить, когда «красно-белые» в этом сезоне играли в «закрытый футбол». Поэтому неудивительно, что после 20 туров команда самая результативная из всех двадцати коллективов первой группы класса «А».

Что касается последнего матча с московским динамовцами, то в нем спартаковцы были достойны лучшего участия. Они играли напористо, энергично, создали массу головевых ситуаций, но распорядиться своим преимуществом не смогли. Несколько излишне мелкий разрозненность мяча, скучность наступающих вблизи штрафной площадки «Динамо» позволили самоутвержденно сооружающимся «бело-голубым» довести этот матч до победного финала.

В этой игровой манере действуют сегодняшние соперники «Спартака» московские армейцы. Здесь акценты расставлены несколько иначе. Команда ЦСКА сейчас обладает первоклассными защитниками, и это обстоятельство диктует тренеру армейцев В. Боброву соответствующее тактическое построение. Однако это не дает повода упрекать команду в оборонительных тенденциях. Да, армейца порой атакуют в два форварда, но, думается, это именно тот случай, когда не следует делать скопролитательных выводов. Никто ведь не считает, что киевские динамовцы культивируют оборонительный футбол, а ведь они уже три года играют с двумя нападающими. Два форварда опасны тогда, когда их активно поддерживают игроки средней и защитной линий. 24 мяча на счету армейцев в прошедших двадцати турах: 9 мячей забили форварды, 10 полузащитники и 5 защитники. Если сейчас ЦСКА еще недостаточно забивает голов, то это, скорее всего, следствие ряда причин, о которых тренер ЦСКА говорит ниже, чем порочности общих игровых принципов команды.

После окончания первого круга мы обратились к тренерам команд «Спартак» и ЦСКА Н. П. Симоняну и В. М. Боброву с просьбой ответить на ряд вопросов, на что они любезно согласились.

#### Н. Р. СИМОНЯН

1. Думаю, результатами первого круга Вы довольны?  
Да, в основном доволен.

2. Что помогло команде быть первой на промежуточном финиш чемпионата?

Начну с самого начала. Очень плодотворно прошел у нас подготовительный период. Именно на юге нам стало окончательно ясно, в чем мы сильны, где наши слабые места. В коллективе сейчас спокойная товарищеская обстановка. Все ребята полностью отдают себя игре, поэтому никаких претензий к футболистам у меня нет.

3. Кто из резервистов «Спартака» сможет в ближайшее время влезть в основной состав, не нарушив тактических принципов, которых сейчас придерживается команда?

С легкой руки одного из журналистов бытует мнение, что у «Спартака» нет полноценного резерва. Должен отметить, что наша «скамейка» не короче, чем у любой московской команды. Сейчас мы имеем 17–18 человек основного состава. Это вратарь Белей, защитники Овчинников, Дерябин, Куркин, полузащитники Киселев и Папаев, нападающие Силагадзе, Прибылов и др.

#### В. М. БОБРОВ

Как Вы оцениваете результаты команды в первом круге?

В первом круге команда ЦСКА набрала 22 очка и заняла 7 место. Думаю, могли войти в первую тройку, если бы не ряд неблагоприятно склонивших обстоятельств.

Какие это обстоятельства?

Самое главное то, что у нас отсутствовало пять игроков сборной. Не могли наладить нормальный учебно-тренировочный процесс, так как в пер-

вом круге было много игр на выезде. В линии нападения длительное время из-за болезни отсутствовали Федотов и Раздаев. Естественно, Раздаев и сейчас еще не вполне оправился от травмы.

Какие конкретные думаете внести в планы команды на второй круг?

Сейчас у нас, наконец-то, стабилизировался состав. Большинство игр во втором круге мы проводим в Москве. Наши наиграны две тактические схемы: 4+4+2 и 4+3+1. Иногда, как это было в первом кукувом матче с московским «Торпедо», играем с четырьмя нападающими. Как видите, никакого шаблона нет: каждому противнику необходимо приготовить тактический сюрприз.

Какая линия в команде беспокоит Вас больше всего?

Конечно, линия атаки. Сейчас, кажется, найден оптимальный вариант — Адамов, Федотов, Дударенко.

Кто из молодых футболистов может появиться в основном составе во втором круге?

В этом сезоне у нас удачно дебютировали Илахетко и Уткин. Закрепились в основном составе Масалев. Ребята способные, деловые, им не хватает опыта, но это, как известно, приходит с годами.

В матче с луганской «Зарей» дебютировал наш воспитанник левый крайний нападающий Жигунов. Хорошие перспективы попасть в основной состав у полузащитника Патрикеева.

#### ИЗ ИСТОРИИ ВСТРЕЧ

53-й матч старых соперников... Из предыдущих 52-х ровно половину выиграли армейцы, 10 матчей закончились миром. Мячи — 77: 66 в пользу ЦСКА.

Прошедшее 52 поединка отличались исключительным накалом борьбы. Среди них были такие, которые становились решающими и поворотными, в основном, потому-то только для одной из команд — «Спартака».

...30 октября 1936 г. — последний матч осеннего чемпионата страны. «Спартак» отстает от динамовцев Москвы на одно очко. На мяч, забитый В. Степановым, через пять минут отвечает армеец Н. Исаев, но к перерыву В. Щорцов выводит «Спартак» вперед. Во втором тайме вратарь армейцев В. Кочегар парирует 11-метровый штрафной удар, пробитый Г. Глазковым. Однака через 15 минут Глазков исправляет свою ошибку и закрепляет успех команды — 3: 1. «Спартак» впервые чемпион страны.

Ровно через год — аналогичная ситуация, но теперь «Динамо» впереди на 2 очка — «Спартаку» необходима только победа, грохнувшись к началу второго тайма армейцам со счетом 0: 2, спартаковцы к финальному свистку смогли линь отыграться — 2: 2. Чемпионом становится московское «Динамо». Это же все «дела давно минувших дней». Вот пример из прошлого сезона. К матчу 14 тура с командой ЦСКА спартаковцы пришли, занимая, вслед за киевскими и московскими динамовцами, третье место в турнирной таблице, набрав в предыдущих 10 турах 27 очков. Полный драматизма поединок закончился победой армейцев 3: 2, хотя в начале второго полевини игры «Спартак» вел 2: 1. После этого матча «красно-белые» в оставшихся 13 турах лишь дважды доносились победы.

В прошедших 92 матчах «Спартак» — ЦСКА участвовало 117 футболистов «Спартака» и 132 армейца. Открывает список ветеранов команд, участники первого матча 29 мая 1936 г. спартаковец В. Степанов, армейцы К. Лясковский и Е. Никишин. Замыкают список участники матча 1 круга нынешнего сезона действители команд — Д. Силагадзе, В. Папаев («Спартак») и М. Илахетко, В. Афонин, В. Уткин (ЦСКА). В списке мы находим рекордсменов спортивного долголетия: И. Петров (16 сезонов в высшей лиге, 26 выступлений в матчах «Спартак» — ЦСКА), Д. Багрица (13-й сезон в высшей лиге, 19 раз участвовал в матчах между сегментами соперниками), прославленных бомбардиров С. Сальникова (7 мячей в ворота армейцев) и В. Деминя, В. Николаева (по 6 мячей).

из 50 мячей, занятых спартаковцами, 2 — провели в свои ворота армейцы К. Лясковский и А. Петров. 10 раз пенальти были спартаковцами и только 3 раза армейцы, 3 раза судьи удаляли футболистов «Спартака» (Ан. Старостин, К. Малинин, Ю. Севидов) и два раза игроков ЦСКА (Г. Щероатенко, А. Крутников).

М. Капаун